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Bihar Board 11th Physics Subjective Answers 

Chapter 10 तरलƚ के यांͯǒकƍ गुण 
Ǘǀ 10.1 
˧˗ कƍͲजए Ȗƚ? 
(a) मͷˤ˖ कƍ अपेƟा मानव का पैरƚ पर रȐचाप अͰधक होता है। 
(b) 6 km ऊँचाई पर वायुमɒलीय दाब समुǔ तल पर वायुमɒलीय दाब का लगभग आधा हो जाता है, यɬͯप 
वायमुɒल का ͯवˤार 100 km से भी अͰधक ऊँचाई तक है। 
(c) यɬͯप दाब, Ǘͯत एकांक Ɵेǒफल पर लगने वाला बल होता है तथाͯप ǔव˥ैͯतक दाब एक अͭदश राͲश है। 
उɚर: 
(a) पैरƚ के ऊपर रȐ ˤʧ कƍ ऊँचाई मͷˤ˖ के ऊपर रȐ ˤʧ कƍ ऊँचाई से ȿादा होती है। हम जानते हƖ ͮक 
ǔव ˤʧ का दाब गहराई के अनुǃमानुपाती होता है। इसी कारण पैरƚ पर रȐ दाब मͷˤ˖ कƍ तुलना मƒ अͰधक 
होता है। 

(b) पृɤी के गुŽɡीय Ǘभाव के कारण वायु के अणु पृɤी के नजदीक बने रहते हƖ, अͰधक ऊँचाई तक नहƋ जा पाते 
हƖ। इस Ǘकार 6 ͮकमी से अͰधक ऊँचाई तक जाने पर वायु बſत ही ͯवरल हो जाती है तथा घनɡ बſत कम हो जाता 
है। चूंͮ क ǔव-दाब, ǔव के घनɡ के समानुपाती होता है। इस Ǘकार 6 ͮकमी से ऊपर कƍ वायु का कुल दाब बſत 
कम होता है। अतः पृɤी तल से 6 ͮकमी कƍ ऊँचाई पर वायुमɒलीय दाब समǔु तल पर वायुमɒलीय दाब से आधा 
रह जाता है। 

(c) पाˠल के ͯनयमानुसार, ͮकसी ͯबɸु पर ǔव दाब समˤ ͭदशाओं मƒ समान žप से लगता है। अतः दाब के 
साथ कोई ͭदशा नहƋ जोड़ी जा सकती है। अतः दाब एक सͭदश राͲश है। 

Ǘǀ 10.2 
˧˗ कƍͲजए Ȗƚ? 
(a) पारे का काँच के साथ ˧शƅ कोण अͰधक कोण होता है जबͮक जल का काँच के साथ ˧शƅ कोण ɾून कोण 
होता 
(b) काँच के ˭ȱ समतल पृ̆  पर जल फैलने का Ǘयास करता है जबͮक पारा उसी पृ̆  पर बूंदƒ बनाने का Ǘयास 
करता है। (दूसरे शʗƚ मƒ जल काँच को गीला कर देता है जबͮक पारा ऐसा नहƋ करता है।) 
(c) ͮकसी ǔव का पृ˘ तनाव पृ˘ के Ɵेǒफल पर ͯनभƅर नहƋ करता है। 
(d) जल मƒ घुले अपमाजƅकƚ के ˧शƅ कोणƚ का मान कम होना चाͭहए। 
(e) यͭद ͮकसी बा˱ बल का Ǘभाव न हो, तो ǔव बूंद कƍ आकृͯत सदैव गोलाकार होती है। 
उɚर: 
(a) पारे के अणुओ ंके मɯ संसजक बल, पारे तथा काँच के अणुओ ंके मɯ आसंजक बल से अͰधक होता है। 
अतः काँच व पारे का ˧शƅ कोण अͰधक कोण होता है जबͮक जल के अणुओं के मɯ संसजक बल, काँच तथा जल 
के अणुओं के मɯ आसंजक बल स ेकम होता है। अत: जल व काँच के मɯ ˧शƅ कोण ɾूनकोण होता है। 
(b) यहाँ पर उपरोȐ कारण लागू होता है। 
(c) ͮकसी ǔव के मुȐ पृ˘ का Ɵेǒफल बढ़ा देने पर उसके तनाव मƒ कोई पͬरवतƅन नहƋ होता है जबͮक रबड़ कƍ 
ͳझ˃ी को खƋचने पर उसमƒ तनाव बढ़ जाता है। अतः ǔव का पृ˘-तनाव उसके मुȐ Ɵेǒफल से ͯनभƅर होता है। 
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(d) अपमाजƅक घुले होने पर जल का पृ˘ तनाव कम हो जाता है, पͬरणाम˭žप ˧शƅ कोण भी कम हो जाता है। 
(e) बा˱ बल कƍ अनुप͹˥ͯत मƒ बूंद कƍ आकृͯत Ͳसफƅ  पृ˘ तनाव ɭारा ͯनधाƅͬरत होती है। पृ˘ तनाव के कारण बूंद 
ɾूनतम Ɵेǒफल वाली आकृͯत ले लेती है। चूँͮक एक ͭदए गए आयतन के Ͳलए गोल ेका युȐ पृ˘ ɾूनतम होता है। 
अतः बूंद गोलाकार हो जाती है। 

Ǘǀ 10.3 
Ǘɟेक Ǘकथन के साथ संलƫ सूची मƒ से उपयुȐ शʗ छाँटकर उस Ǘकथन के ͬरȐ ˥ान कƍ पूͯतƇ  कƍͲजए – 
(a) ˈापक žप मƒ ǔवƚ का पृ̆  तनाव ताप बढ़ने पर …………………….. (बढ़ता/घटता) 
(b) गैसƚ कƍ ˒ानता ताप बढ़ने पर …………………….. है, जबͮक ǔवƚ कƍ ˒ानता ताप बढ़ने पर 
………………… है। (बढ़ती/घटती) 
(c) Ɓढ़ता Ǘɟा˥ता गुणांक वाले ठोसƚ के Ͳलए अपžपण Ǘͯतबल ………………….. के अनǃुमानुपाती होता है, 
जबͮक ǔवƚ के Ͳलए वह ……………….. के अनुǃमानुपाती होता है। (अपžपण ͯवकृͯत/अपžपण ͯवकृͯत कƍ 
दर) 
(d) ͮकसी तरल के अपͬरवतƊ Ǘवाह मƒ आए ͮकसी संकƍणƅन पर Ǘवाह कƍ चाल मƒ वृͰɨ मƒ ………………….. का 
अनुसरण होता है। (संहͯत का सरंƟण/बनूƅली Ͳसɨांत) 
(e) ͮकसी वायु सुरंग मƒ ͮकसी वायुयान के मॉडल मƒ ǗƟोभ कƍ चाल वाˤͯवक वायुयान के ǗƟोभ के Ͳलए ǃांͯ तक 
चाल कƍ तुलना मƒ ………………. होती है। (अͰधक/कम) 
उɚर: 
(a) घटता 
(b) बढ़ती, घटती 
(c) अपžपण ͯवकृͯत, अपžपण ͯवकृͯत कƍ दर 
(d) संहͯत का संरƟण 
(e) अͰधक। 

Ǘǀ 10.4 
ͯनƽͲलͳखत के कारण ˧˗ कƍͲजए। 
(a) ͮकसी कागज कƍ पड़ी को Ɵैͯतज रखने के Ͳलए आपको उस कागज पर ऊपर कƍ ओर हवा फंूकनी चाͭहए, नीचे 
कƍ ओर नहƋ। 
(b) जब हम ͮकसी जल टƚटी को अपनी उँगͲलयƚ ɭारा बंद करने का Ǘयास करते हƖ, तो उँगͲलयƚ के बीच कƍ खाली 
जगह से तीǝ जल धाराएँ फूट ͯनकलती हƖ। 
(c) इंजșेन लगाते समय डॉȎर के अंगूठे ɭारा आरोͯपत दाब कƍ अपेƟा सईु का आकार दवाई कƍ बͭहःǗवाही 
धारा को अͰधक अȱा ͯनयंͮǒत करता है। 
(d) ͮकसी पाǒ के बारीक Ͱछǔ से ͯनकलने वाला तरल उस पर पीछे कƍ ओर Ǘणोद आरोͯपत करता है। 
(e) कोई Ǘचǃमान ͮǃकेट कƍ गƒद वायु मƒ परवलीय Ǘपथ का अनुसरण नहƋ करती। 
उɚर: 
(a) कागज पर ऊपर कƍ ओर फंूक मारने से ऊपर कƍ वायु का वेग अͰधक हो जाएगा। अत: बनूƅली कƍ Ǘमेय स,े 
कागज के ऊपर वायुदाब, नीचे कƍ अपेƟा कम हो जाएगा। इससे कागज पर उɛापक बल लगेगा जो कागज को 
नीचे ͯगरने स ेरोकेगा। 
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(b) जल टƚटी को उँगͲलयƚ ɭारा बɸ करने पर उँगͲलयƚ के बीच कƍ खाली जगह से तीǝ जल धाराएँ फूट ͯनकलती 
हƖ। यहाँ धारा का अनुǗ˥ Ɵेǒफल टƚटी के अनǗु˥ Ɵेǒफल से कम होता है। अतः अͯवरतता के ͯनयमानुसार, जल 
का वेग अͰधक हो जाता है। 

(c) अͯवरतता के ͯनयम से, समान दाब आरोͯपत ͮकए जाने पर, सुई बारीक होने पर बͭहःǗवाही धारा का Ǘवाह वेग 
बढ़ जाता है। अतः बͭह:Ǘवाही वेग सुई के आकार से ȿादा ͯनय͵̷त होता है। 

(d) ͮकसी पाǒ के बारीक Ͱछǔ से ͯनकलने वाला तɡ उस पर पीछे कƍ ओर Ǘणोद आरोͯपत करता है। इसका 
कारण यह है ͮक यहाँ उȰ बͭह:ǟाव वेग Ǘाʄ कर लेता है। बा˱ बल के अनुप͹˥ͯत मƒ पाǒ तथा तरल का संवेग 
संरͲƟत रहता है। अतः पाǒ ͯवपरीत ͭदशा मƒ संवेग Ǘाʄ करता है। अथाƅत् बाहर ͯनकलता ſआ ǔव पाǒ पर ͯवपरीत 
ͭदशा मƒ Ǘणोद लगाता है। 

(e) घूणƅन करती गƒद अपने साथ वायु को खƋचती है। अतः गƒद के ऊपर व नीचे वायु के वेग मƒ अɶर आ जाता है। 
पͬरणाम˭žप दाबƚ मƒ भी अɶर आ जाता है। इसी कारण गƒद पर भार के अͯतͬरȐ एक दसूरा बल भी लगने लगता 
है तथा गƒद का पथ परवलयाकार नहƋ रह पाता है। 

Ǘǀ 10.5 
ऊँची एड़ी के जूते पहने 50 kg संहͯत कƍ कोई बाͲलका अपने शरीर को 1.0 cm ˈास कƍ एक ही वृɚाकार एड़ी 
पर सतंुͲलत ͮकए ſए है। Ɵैͯतज फशƅ पर एड़ी ɭारा आरोͯपत दाब Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
ͭदया है, F = mg = 50 × 9.8 N = 490 N 
d = 1.0 cm, r = d2 = 0.5 cm 
= 0.5 × 10-2 m = 5 × 10-3 m 
फशƅ का Ɵैͯतज Ɵेǒफल जहाँ एड़ी लगती है, 
A = πr2 
= 3.142 × (5 × 10-3)2 
= 3.142 × 25 × 10-6 m2 
माना एड़ी ɭारा Ɵैͯतज फशƅ पर लगाया गया दाब P है। 
अतः P = FA 
या P = 4903.142×25×10−6 
= 6.24 × 106 Pascal 
P = 6.24 × 106 Pa 

Ǘǀ 10.6 
टॉͬरͲसली के वायुदाब मापी मƒ पारे का उपयोग ͮकया गया था। पाˠल ने ऐसा ही वायुदाब मापी 984 kgm-

3 घनɡ कƍ ǘƒ च शराब का उपयोग करके बनाया। सामाɾ वायुमंडलीय दाब के Ͳलए शराब ˤंभ कƍ ऊँचाई Ʀात 
कƍͲजए। 
उɚर: 
माना सामाɾ ताप पर संगत ǘƒ च शराब ˤʧ कƍ ऊँचाई h है। 
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साधारण वायुमɒलीय दाब, 
P = 1.013 × 105 पाˠल 
माना शराब ˤʧ के संगत दाब P’ है। 
P’ = Hpωg 
जहाँ pω = शराब का घनɡ = 984 kgm-3 
Ǘǀानुसार, P’ = P 
या hρωg = P 
या h = Pρwg 
= 1.013×105984×9.8 = 10.5 m 

Ǘǀ 10.7 
समुǔ तट से दूर कोई ऊɰाƅधर संरचना 109 Pa के अͰधकतम Ǘͯतबल को सहन करने के Ͳलए बनाई गई है। Ȗा 
यह संरचना ͮकसी महासागर के भीतर ͮकसी तेल कूप के Ͳशखर पर रखे जाने के Ͳलए उपयुȐ है? महासागर कƍ 
गहराई लगभग 3 km है। समǔुी धाराओं कƍ उपेƟा कƍͲजए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
जल ˤʧ कƍ गहराई, L = 3 ͮकमी 
= 3 × 103 मीटर 
जल का घनɡ, ρ = 103 ͮकǅा/मीटर3 
माना जल ˤʧ ɭारा आरोͯपत दाब P है। 
∴ P = hpg 
= 3 × 103 × 103 × 9.8 
= 30 × 106 = 3 × 107 पाˠल 
चूँͮक सरंचना को महासागर पर रखा गया है अतः महासागर का जल 3 × 107 पाˠल का दाब लगाता है। 
चूँͮक ऊɰƅ संरचना पर अͰधकतम भंजक Ǘͯतबल 109 है। 
3 × 107 पाˠल < 109 पाˠल 
अतः यह संरचना महासागर के भीतर तेल कूप के Ͳशखर पर रखी जा सकती है। 

Ǘǀ 10.8 
ͮकसी ǔवचाͲलत आटोमोबाइल Ͳलʍ कƍ संरचना अͰधकतम 3000 kg संहͯत कƍ कारƚ को उठाने के Ͳलए कƍ गई 
है। बोझ को उठाने वाले ͯपˣन कƍ अनुǗ˥ काट का Ɵेǒफल 425 cm है। छोटे ͯपˣन को ͮकतना अͰधकतम दाब 
सहन करना होगा? 
उɚर: 
ͭदया है: 
बड़े ͯपˣन पर अͰधकतम सहनीय बल, 
F = 3000 kgf = 3000 × 9.8 N 
ͯपˣन का Ɵेǒफल, 
A = 425 cm2 = 425 × 10-4 m2 
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माना बड़े ͯपˣन पर अͰधकतम दाब P है। 
अतः P = FA = 3000×9.8425×10−4 
= 6.92 × 105 Pa 
चूँͮक ǔव सभी ͭदशाओ ंमƒ समान दाब आरोͯपत करता है। अतः छोटी ͯपˣन 6.92 × 105 पाˠल का अͰधकतम 
दाब सहन करना होगा। 

Ǘǀ 10.9 
ͮकसी U – नली कƍ दोनƚ भजाओं मƒ भरे जल तथा मेथेलेͬ टड ͷ˧ͬरट को पारा एक-दूसरे से पृथक् करता है। जब 
जल तथा पारे के ˤंभ ǃमशः 10 cm तथा 12.5 cm ऊँचे हƖ, तो दोनƚ भुजाओं मƒ पारे का ˤर समान है। ͷ˧ͬरट 
का आपͲेƟत घनɡ Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
U नली कƍ एक भजुा मƒ जल कƍ ऊँचाई, 
h1 = 10 सेमी, 
ρ1 = ǅाम/सेमी3 
U नली कƍ एक दूसरी भुजा मƒ ͷͩट कƍ ऊँचाई, h2 = 12.5 सेमी, 
ρ2 = ? 
माना जल तथा ͷͩट ɭारा लगाया गया दाब ǃमश: P1 व P2 है। 
∴ P1 = h1ρ1g ……………… (i) 
व P2 = h2ρ2g ………………….. (ii) 

 
चूँͮक सरंचना को महासागर पर रखा गया है अतः 
P1 = P2 
या h1ρ1g = h2ρ2 g 
या ρ2 = h1ρ1h2 
= 0.8gcm−31gcm−3 = 0.800 

Ǘǀ 10.10 
यͭद Ǘǀ 10.9 कƍ सम˫ा मƒ, U – नली कƍ दोनƚ भजुाओं मƒ इʁƋ दोनƚ ǔवƚ को और उड़ेल कर दोनƚ ǔवƚ के ˤंभƚ 
कƍ ऊँचाई 15 cm और बढ़ा दी जाए, तो दोनƚ भुजाओं मƒ पारे के ˤरƚ मƒ Ȗा अतंर होगा। (पारे का आपेͲƟक 
घनɡ = 13.6)। 
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उɚर: 
माना U – नली कƍ दोनƚ भुजाओं मƒ अɶर h है। 
माना पारे का घनɡ ρm है। 
माना समान Ɵैͯतज पर दो ͯबɸु A व B हƖ। 
∴ A पर दाब = B पर दाब 
या P0 + hωρωg 

 
= P0 + hsρsg + hmρmg 
जहाँ P0 = वायुमɒलीय दाब 
या hwρw = hsρs + hmPm 
या hmρm = hwρw – hsρs ………………. (i) 
ͭदया है जल ˤʧ कƍ ऊँचाई, 
hw = 10 + 15 = 25 cm ……………….. (ii) 
ͷͩट ˤʧ कƍ ऊँचाई, 
hs = 12.5 + 15 = 27.5 cm 
ρw = 1 g cm-3 
ρs = 0.8 cm-3 
ρm = 13.6 g cm-3 
समी० (i) व (ii) से 
hm × 13.6 = 25 × 1-27.5 × 0.8 
या hm = 25−22.0013.6 = 0.2206 
= 0.221 cm 
या hm = 0.221 cm 

Ǘǀ 10.11 
Ȗा बनूƅली समीकरण का उपयोग ͮकसी नदी कƍ ͮकसी ͲƟͯǗका के जल-Ǘवाह का ͯववरण देने के Ͳलए ͮकया जा 
सकता है? ˧˗ कƍͲजए। 
उɚर: 
बनूƅली समीकरण केवल धार – रेखी Ǘवाह पर लागू होता है। नदी कƍ ͲƟͯǗका का जल-Ǘवाह धारा रेखी Ǘवाह नहƋ 
होता है। इसͲलए इसका ͯववरण देने के Ͳलए बनूƅली समीकरण का Ǘयोग नहƋ ͮकया जा सकता है। 
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Ǘǀ 10.12 
बनूƅली समीकरण के अनुǗयोग मƒ यͭद ͯनरपेƟ दाब के ˥ान पर Ǘमापी दाब (गेज दाब) का Ǘयोग करƒ तो Ȗा 
इससे कोई अंतर पड़ेगा? ˧˗ कƍͲजए। 
उɚर: 
बनूƅली समीकरण स,े 

 
माना दो ͯबɸुओं पर वायुमɒलीय व गेज दाब ǃमश: 

 
अतः दोनƚ ͯबɸुओं पर वायुमɒलीय दाबƚ मƒ बſत कम अɶर होने पर परमदाब के ˥ान पर गेज दाब का Ǘयोग 
करने से कोई अɶर नहƋ पड़ेगा। 

Ǘǀ 10.13 
ͮकसी 1.5 m लंबी 1.0 cm ͮǒȿा कƍ Ɵैͯतज नली से ͸ȫसरीन का अपͬरवतƊ Ǘवाह हो रहा है। यͭद नली के एक 
Ͳसरे पर Ǘͯत सेकंड एकǒ होने वाली ͸ȫसरीन का पͬरणाम 4.0 × 10-3 kgs -1 है, तो नली के दोनƚ Ͳसरƚ के बीच 
दाबांतर Ʀात कƍͲजए। (͸ȫसरीन का घनɡ = 1.3 × 103 kgm-3 तथा ͸ȫसरीन कƍ ˒ानता = 0.83 Pas) 
[आप यह भी जाँच करना चाहƒगे ͮक Ȗा इस नली मƒ ˤरीय Ǘवाह कƍ पͬरकʽना सही है। 
उɚर: 
ͭदया है: 
r = 1.0 cm = 10-2 cm 
l = 1.5 m 
ρ = 1.3 × 10-2 kg m-3 
Ǘͯत सेकɒ ͸ȫसरीन का Ǘवाͭहत ǔˈमान 
M = 4 × 10-3 kgs-1 
͸ȫसरीन कƍ ˒ानता, 
η = 0.83 Pas = 0.83 Nm-2s 
माना नली के दोनƚ Ͳसरƚ पर दाबाɶर P है। 
रेनॉʸ सȞंा NR = ? 
माना ͸ȫसरीन का Ǘͯत सेकɒ Ǘवाͭहत आयतन V है। 
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पासले सǒू स,े 

 
धारा रेखीय Ǘवाह कƍ अͰभǅहीͯत जाँचने के Ͳलए हम रेनॉʸ संȞा का मान ͯनकालते हƖ – 

 
धारा रेखीय Ǘवाह के Ͳलए, 
0 < Nr < 2000 
समी० (i) व (ii) स,े 

 
अत: Ǘवाह ˤरीय (धारा रेखीय) है। 
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Ǘǀ 10.14 
ͮकसी आदशƅ वायुयान के परीƟण Ǘयोग मƒ वायु-सुरंग के भीतर पंखƚ के ऊपर और नीचे के पृ˘ƚ पर वायु-Ǘवाह कƍ 
गͯतयाँ ǃमश: 70 ms-1 तथा 63 ms-1 हƖ। यͭद पंख का Ɵेǒफल 2.5 m2 है, तो उस पर आरोͯपत उɛापक बल 
पͬरकͲलत कƍͲजए। वायु का घनɡ 1.3 kgm-3 लीͲजए। 
उɚर: 
माना वाययुान के ऊपरी व ͯनचली पतƛ कƍ चाल ǃमशः v1 व v2 है तथा संगत दाब ǃमशः P1 व P2 है। 
ͭदया है – 
v1 = 70 मीटर/सेकɒ 
v2 = 63 मीटर/सेकɒ 
ρ = 1.3 ͮकǅा/मीटर3 
माना पंखƚ कƍ ऊपरी व ͯनचले पतƑ समान ऊँचाई पर हƖ। 
h1 = h2 
पंख का Ɵेǒफल, A = 2.5 मीटर2 
बरनौली Ǘमेय स,े 

 
यह दाबाɶर ही वायुयान को ऊपर उठाता है। माना, पंखे पर आरोͯपत बल है। 
अतः 

 

Ǘǀ 10.15 
Ͱचǒ (a) तथा (b) ͮकसी ǔव (˒ानताहीन) का अपͬरवतƊ Ǘवाह दशाƅते हƖ। इन दोनƚ Ͱचǒƚ मƒ से कौन सही नहƋ है? 
कारण ˧˗ कƍͲजए। 
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उɚर: 
Ͱचǒ (a) सही नहƋ है। चूंͮक इस Ͱचǒ मƒ, नͲलका कƍ ǅीवा मƒ अनुǗ˥ Ɵेǒफल कम है। अत: अͯवरतता के Ͳसɨाɶ 
स,े यहाँ वेग अͰधक होगा। अथाƅत् बनूƅली Ǘमेय से यहा ँजल दाब कम होगा जबͮक Ͱचǒ (a) मƒ ǅीवा पर जल दाब 
अͰधक ͭदखाया गया है। 

Ǘǀ 10.16 
ͮकसी ͩे पंप कƍ बेलनाकार नली कƍ अनुǗ˥ काट का Ɵेǒफल 8.0 cm2 है। इस नली के एक Ͳसरे पर 1.0 
mm ˈास के 40 सूơ Ͱछǔ हƖ। यͭद इस नली के भीतर ǔव के Ǘवाͭहत होने कƍ दर 1.5 m min-1 है, तो Ͱछǔƚ से 
होकर जाने वाले ǔव कƍ ͯन˖ासन-चाल Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
A1 = 8 सेमी2 = 8 × 10-4 मीटर2 
Ͱछǔ कƍ ͮǒȿा, 
r = 0.5 Ͱममी = 0.5 × 10-3 मीटर 
Ͱछǔƚ का कुल Ɵेǒफल = 40 × π(r2) 
= 40 × 3.14 × (0.5 × 10-3)2 
= 0.3 × -4 मीटर2 
vt = 1.5 मीटर/Ͱमनट 
= 1.560 = 140 मीटर/सेकɒ 
v2 = ? 
सातɟता समीकरण स,े 
A2v2 = A1v1 
v2 = A1A2 v1 
= 8×10−40.3×10−4 × 0.025 
= 9.64 मीटर/सेकɒ 

Ǘǀ 10.17 
U – आकार के ͮकसी तार को साबुन के ͯवलयन मƒ डुबो कर बाहर ͯनकाला गया Ͳजससे उस पर एक पतली साबुन 
कƍ ͮफˁ बन गई। इस तार के दूसरे Ͳसरे पर ͮफˁ के संपकƅ  मƒ एक ͮफसलने वाला हʲा तार लगा है जो 1.5 × 
10-2 N भार (Ͳजसमƒ इसका अपना भार भी स͵ʨͲलत है) को सँभालता है। ͮफसलने वाले तार कƍ लʦाई 30 cm 
है। साबुन कƍ ͮफˁ का पृ˘ तनाव ͮकतना है? 
उɚर: 
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ͭदया है: 
तार कƍ लंबाई, 
l = 30 सेमी = 0.3 मीटर 
तार पर लटका भार, 
W = 1.5 × 10-2 ɾूटन 
माना ͮफˁ का पृ̆  तनाव S है। 
अत: ͮफˁ के एक ओर के पृ̆  के कारण तार पर लगने वाला बल, 
F1 = s × l 
दोनƚ पृ˘ƚ के कारण तार पर बल, 
F1 = 2F1 
= 2sl 
यह बल (F) ही भार (W) को सɶुͲलत करता है। 
2sl = W 
पृ̆  तनाव, s = W2l 
= 1.5×10−22×0.3 
= 2.5 × 10-2 ɾूटन Ǘͯत मीटर 

Ǘǀ 10.18 
ͯनƽांͮ कत Ͱचǒ (a) मƒ ͮकसी पतली ǔव ͮफˁ को 4.5 × -2 N का छोटा भार सँभाले दशाƅया गया है। Ͱचǒ (b) 
तथा (c) मƒ बनी इसी ǔव कƍ ͮफ ƒˁ इसी ताप पर ͮकतना भार सँभाल सकती हƖ? अपने उɚर को Ǘाकृͯतक ͯनयमƚ 
के अनुसार ˧˗ कƍͲजए। 

 
उɚर: 
तीनƚ Ͱचǒƚ मƒ, ͮफˁ के नीचे वाले ͮकनारे कƍ लʦाई 40 सेमी (समान) है। (F = 25 l) इस ͮकनारे पर ͮफˁ के 
पृ̆  तनाव (S) के कारण समान बल लगेगा। यह बल लटके ſए भार को साधता है। चूंͮ क साधने वाला बल Ǘɟेक 
दशा मƒ समान है। इसͲलए Ͱचǒ (b) तथा (c) मƒ भी वही भार 4.5 × -2 ɾूटन सँभाला जा सकता है। 

Ǘǀ 10.19 
3.00 mm ͮǒȿा कƍ ͮकसी पारे कƍ बूंद के भीतर कमरे के ताप पर दाब Ȗा है? 20°C ताप पर पारे का पृ˘ 
तनाव 4.65 × 10-1 Nm-1 है। यͭद वायुमंडलीय दाब 1.01 × 105 Pa है, तो पारेकƍ बँद के भीतर दाब-आͰधȖ भी 
Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
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ͭदया है: 
बूंद कƍ ͮǒȿा r = 3.0 mm 
= 3.0 × 10-3 m 
पारे का पृ˘ तनाव, 
T = 4.65 × 10-1 Nm-1 
बूंद के बाहर दाब, P0 = वायुमɒलीय दाब 
= 1.01 × 105 Pa 
माना ͮक बूंद के अɸर दाब Pi है तब बूंद के अɸर आͰधȖ दाब ͯनƽवत् है – 
P = Pi = P0 = 2Tr 
= 2×4.65×10−13×10−3 
Pi = P + P0 
= 310 + 1.01 × 105 Pa 
= 1.01 × 105 + 0.00310 × 105 
= 1.01310 × 105 × 105 Pa 
अतः Pi = 1.01 × 105 Pa 

Ǘǀ 10.20 
5.00 mm ͮǒȿा के ͮकसी साबुन के ͯवलयन के बुलबुले के भीतर दाब-आͰधȖ Ȗा है? 20°C ताप पर साबुन 
के ͯवलयन का पृ˘ तनाव 2.50 × 10-2 Nm-1 है। यͭद इसी ͯवमा का कोई वायु का बुलबुला 1.20 आपͲेƟक 
घनɡ के साबुन के ͯवलयन से भरे ͮकसी पाǒ मƒ 40.0 cm गहराई पर बनता, तो इस बुलबुले के भीतर Ȗा दाब 
होता, Ʀात कƍͲजए। (1 वायुमंडलीय दाब = 1.01 × 105 Pa)। 
उɚर: 
साबुन के घोल का पृ˘ तनाव, 
T = 2.5 × 10-2 Nm-1 
साबुन के घोल का घनɡ = ρ 
= 1.2 × 103 kg m-3 
साबुन के बुलबुले कƍ ͮǒȿा = r 
= 5.0 mm 
= 5.0 × 10-3 m 
1 वायुमɒलीय दाब = 1.01 × 105 Pa 
साबुन के बुलबुले के अɸर आͰधȖ दाब ͯनƽवत् है – 

 
साबुन के घोल मƒ वायु के बुलबुले के अɸर आͰधȖ दाब 
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40 सेमी गहराई पर वायु के बुलबुले के बाहर दाब, P0 = वायमुɒलीय दाब + 40 सेमी के कारण दाब 

 
∴ वायु के बुलबुले के अɸर दाब 
Pi = P0 + 2Tr 
= (1.06 × 105 + 10) Pa 
= 1.06 × 105 + 0.00010 × 105 
= 1.06010 × 105 Pa 
= 1.06 × 105 Pa 

Class 11 Physics तरलƚ के यांͯ ǒकƍ गुण Additional Important Questions and Answers 

अͯतͬरȐ अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 10.21 
1.0 m2 Ɵेǒफल के वगाƅकार आधार वाले ͮकसी टƖक को बीच मƒ ऊɰाƅधर ͯवभाजक दीवार ɭारा दो भागƚ मƒ बाँटा 
गया है। ͯवभाजक दीवार मƒ नीचे 20 cm2 Ɵेǒफल का कʔेदार दरवाजा है। टƖक का एक भाग जल से भरा है तथा 
दूसरा भाग 1.7 आपͲेƟक घनɡ के अʪ से भरा है। दोनƚ भाग 4.0 m ऊँचाई तक भरे गए हƖ। दरवाजे को बंद 
रखने के आव˒क बल पͬरकͲलत कƍͲजए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
दोनƚ ओर भरे ǔवƚ कƍ ऊँचाई 
hw = ha = 4 मीटर 
जल का घनɡ pw = 103 ͮकǅा Ǘͯत मीटर3 
अʪ का आपͲेƟक घनɡ = ρaρw = 1.7 
दरवाजे का Ɵेǒफल 
A = 20 सेमी2 = 2 × 10-3 मीटर2 
जल कƍ साइड से दरवाजे पर दाब 
P1 = Pa + hwρωg 
= Pa + 4 × 103 × 9.8 
= Pa + 3.92 × 104 ɾूटन/मीटर2 
अʪ कƍ साइड से दरवाजे पर दाब, 
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P2 = Pa + hwwg 
= Pa + 4 × 103 × 9.8 
= Pa + 3.92 × 104 ɾूटन/मीटर2 
अʪ कƍ साइड से दरवाजे पर दाब, 
P2 = Pa + haρa g 
= Pa + ha ρaρw × g × ρw 
= Pa + 4 × 1.7 × 9.8 × 103 
= Pa + 6.66 × 104 ɾूटन/मीटर2 
अतः दाबाɶर P = P2 – P1 
= (6.66 – 3.92) × 104 
= 2.74 × 104 ɾूटन/मीटर2 
अतः दरवाजा बɸ रखने के Ͳलए आव˒क बल F = PA 
= 2.74 × 104 × 2 × 10-3 
= 54.8 
= 55 ɾूटन 

Ǘǀ 10.22 
Ͱचǒ (a) मƒ दशाƅए अनुसार कोई मैनोमीटर ͮकसी बतƅन मƒ भरी गैस के दाब का पाɊांक लेता है। पंप ɭारा कुछ गैस 
बाहर ͯनकालने के पˍात् मैनोमीटर Ͱचǒ 
(b) मƒ दशाƅए अनुसार पाɊांक लेता है। मैनोमीटर मƒ पारा भरा है तथा वायुमंडलीय दाब का मान 76 cm (Hg) 
है। 
(i) Ǘकरणƚ (a) तथा (b) मƒ बतƅन मƒ भरी गैस के ͯनरपƟे दाब तथा Ǘमापी दाब cm (Hg) के माǒक मƒ Ͳलͳखए। 
(ii) यͭद मैनोमीटर कƍ दाͭहनी भुजा मƒ 13.6 cm ऊँचाई तक जल (पारे के.साथ अͰमǞणीय) उड़ेल ͭदया जाए तो 
Ǘकरण 
(b) मƒ ˤर मƒ Ȗा पͬरवतƅन होगा?(गैस के आयतन मƒ ſए थोड़े पͬरवतƅन कƍ उपेƟा कƍͲजए।) 

 
उɚर: 
(i) Ǘकरण (a) मƒ, 
गैस का ͯनरपेƟ दाब = Pa + h 
ͭदया है : h = 20 सेमी पारा व pa = 76 सेमी पारा (वायुमɒलीय दाब) 
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ͯनरपेƟ दाब = 76 + 20 = 96 सेमी (पारा) लेͮ कन Ǘमापी दाब (मेज दाब) = 20 सेमी (पारा) 
Ǘकरण (b) मƒ, 
गैस का ͯनरपेƟ दाब = Pa + h 
= 76 – 18 (h = -18 सेमी) 
= 58 सेमी (पारा) लेͮकन Ǘमापी दाब (गेज दाब) 
= -18 सेमी (पारा) 

(ii) जल ˤʧ के दाब को सɶुͲलत करने के Ͳलए बाż भजुा मƒ पारा ऊपर चढ़ेगा। माना दोनƚ ओर के तलƚ का 
अɶर h है। 
माना h1 = 13.6 सेमी ऊँचे जल ˤʧ का दाब h’1 ऊँचाई वाले पारे के ˤʧ के दाब के समान है। 

 
Ǘकरण (c) मƒ गैस का ͯनरपƟे दाब, 
P = Pa + h’ + h’1 
58 = 76 + h + 1 
h = 58 – 77 = -19 सेमी। 
अतः Ǘथम ˤʧ मƒ पारे का तल दूसरे ˤʧ कƍ तुलना मƒ 19 सेमी ऊँचा हो जाएगा। 

Ǘǀ 10.23 
दो पाǒƚ के आधारƚ के Ɵेǒफल समान हƖ परंतु आकृͯतयाँ ͰभƸ-ͰभƸ हƖ। पहले पाǒ मƒ दूसरे पाǒ कƍ अपेƟा ͮकसी 
ऊँचाई तक भरने पर दो गुना जल आता है। Ȗा दोनƚ Ǘकरणƚ मƒ पाǒƚ के आधारƚ पर आरोͯपत बल समान हƖ। यͭद 
ऐसा है तो भार मापने कƍ मशीन पर रखे एक ही ऊँचाई तक जल से भरे दोनƚ पाǒƚ के पाɊांक ͰभƸ-ͰभƸ Ȗƚ होते 
है। 
उɚर: 
हा,ँ दोनƚ Ǘकरणƚ मƒ पाǒƚ के आधारƚ पर आरोͯपत बल समान है। माना Ǘɟेक पाǒ मƒ जल ˤʧ कƍ ऊँचाई h व 
आधार का Ɵेǒफल A है। 
अतः आधार पर बल = जल ˤʧ का दाब – Ɵेǒफल 
= hρg × A = Ahρg 
अत: दोनƚ पाǒƚ के आधारƚ पर समान बल लगƒगे। भाप मापने वाली मशीन, पाǒƚ के आधार पर लगने वाले बल को 
मापने के ˥ान पर पाǒ तथा जल का भार मापती है। चूँͮ क एक पाǒ मƒ दसूरे कƍ तुलना मƒ दो गुना जल है। अतः भार 
मापने कƍ मशीन के पाɊांक अलग-अलग हƚगे। 

Ǘǀ 10.24 
ŽͰधर-आधान के समय ͮकसी Ͳशरा मƒ,जहाँ दाब 2000 Pa है, एक सुई धुंसाई जाती है। ŽͰधर के पाǒ को ͮकस 
ऊँचाई पर रखा जाना चाͭहए ताͮक Ͳशरा मƒ रȐ ठीक-ठीक Ǘवेश कर सके। 
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(सʥूणƅ ŽͰधर का घनɡ सारणी 10.1 मƒ ͭदया गया है।) 
उɚर: 
ͭदया है: 
Ͳशरा मƒ रȐ दाब, 
P = 2000 Pa 
रȐ का घनɡ ρ = 1.06 × 103 kg m-3 
g = 9.8 ms-2 
माना ͮक रȐ के पाǒ कƍ सुई से ऊँचाई = h 
सǒू P = hρg स,े 
h = Pρg 
= 20001.06×103×9.8 
= 1000106×49 
= 0.193 m 
या h = 0.2 m 

Ǘǀ 10.25 
बनूƅली समीकरण ˈुɜƸ करने मƒ हमने नली मƒ भरे तरल पर ͮकए गए कायƅ को तरल कƍ गͯतज तथा ͹˥ͯतज 
ऊजाƅओं मƒ पͬरवतƅन के बराबर माना था। 
(a) यͭद Ɵयकारी बल उप͹˥त है, तब नली के अनुͭ दश तरल मƒ गͯत करने पर दाब मƒ पͬरवतƅन ͮकस Ǘकार होता 
है? 
(b) Ȗा तरल का वेग बढ़ने पर Ɵयकारी बल अͰधक महɡपूणƅ हो जाते हƖ? गुणाɞक žप मƒ चचाƅ कƍͲजए। 
उɚर: 
(a) Ɵयकारी बल कƍ अनुप͹˥ͯत मƒ बहते ſए ǔव के एकांक आयतन कƍ सʥूणƅ ऊजाƅ ͹˥र रहती है लेͮकन 
Ɵयकारी बल कƍ उप͹˥ͯत मƒ नली मƒ तरल के Ǘवाह को बनाए रखने के Ͳलए Ɵयकारी बल के ͯवŽɨ कायƅ करना 
पड़ता है। 

अतः नली के अनुͭ दश चलने पर तरल का दाब अͰधक तीǝता से घटता जाता है। इसी कारण शहरƚ मƒ जल कƍ टंकƍ 
से बſत दूरी पर ͹˥त मकानƚ कƍ ऊँचाई टंकƍ से कम होने पर भी जल उनकƍ ऊपर वाली मंͲजल तक नहƋ पſँच 
पाता है। 

(b) हा,ँ तरल का वेग बढ़ने पर तरल कƍ अपžपण दर। बढ़ती है। इस Ǘकार Ɵयकारी ˒ान बल और ȿादा 
महɡपूणƅ हो जाते हƖ। 

Ǘǀ 10.26 
(a) यͭद ͮकसी धमनी मƒ ŽͰधर का Ǘवाह पटलीय Ǘवाह ही बनाए रखना है तो 2 × 10-3 m ͮǒȿा कƍ ͮकसी धमनी 
मƒ ŽͰधर-Ǘवाह कƍ अͰधकतम चाल Ȗा होनी चाͭहए? 
(b) तƶžͫपी Ǘवाह-दर Ȗा है? (ŽͰधर कƍ ˒ानता 2.084 × 10-3 Pas लीͲजए)। 
उɚर: 
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ͭदया है: 
η = 2.084 × 10-3 
r = 2 c 10-3 मीटर 

(a) माना ŽͰधर Ǘवाह कƍ अͰधकतम चाल = vmax 
सǒू रेनाʸ संȞा, 

 
= 0.98 मीटर/सेकɒ 

(b) माना तƶžͫपी Ǘवाह दर = Ǘͯत सेकɒ Ǘवाͭहत रȐ = धमनी का अनुǗ˥ पͬरȱेद × रȐ Ǘवाह कƍ दर 

 

Ǘǀ 10.27 
कोई वायुयान ͮकसी ͯनͱˍत ऊँचाई पर ͮकसी ͯनयत चाल से आकाश मƒ उड़ रहा है तथा इसके दोनƚ पंखƚ मƒ Ǘɟेक 
का Ɵेǒफल 25 m2 है। यͭद वायु कƍ चाल पंख के ͯनचले पृ˘ पर 180 kmh-1 तथा ऊपरी पृ̆  पर 234 kmh-1 है, 
तो वाययुान कƍ संहͯत Ʀात कƍͲजए। (वायु का घनɡ 1kgm-3 लीͲजए)। 
उɚर: 
माना पंख के ऊपरी व ͯनचले पृ˘ पर वाय ुका वेग ǃमशः v1 व v2 है। 
v1 = 234 kmh-1 
= 234 × 518 
= 65 ms-1 
तथा v2 = 180 kmh-1 
= 180 × 518 
= 50 ms-1 
Ǘɟेक पंख का Ɵेǒफल = 25 m2 
पंख का कुल Ɵेǒफल, 
A = 25 + 25 = 50 m2 
अतः बनूƅली Ǘमेय से दोनƚ पंखƚ के वायु का घनɡ 
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ρ = 1kg m-3 
पृ̆ ƚ के बीच दाबाɶर, 

 

Ǘǀ 10.28 
ͰमͲलकन तेल बूंद Ǘयोग मƒ, 2.0 × 10-5 m ͮǒȿा तथा 1.2 × 103 kgm-3 घनɡ कƍ ͮकसी बँद कƍ सीमांत चाल 
Ȗा है? Ǘयोग के ताप पर वायु कƍ ˒ानता 1.8 × 10-5 Pas लीͲजए। इस चाल पर बूंद पर ˒ान बल ͮकतना है? 
(वाय ुके कारण बूंद पर उ̫ावन बल कƍ उपेƟा कƍͲजए)। 
उɚर: 
ͭदया है: 
r = 2.0 × 10-5 m 
ρ = 1.2 × 103 kgm-3, 
η = 1.8 × 10-5 Nsm-2, 
vT = ?; F = ? 
सीमाɶ वेग v = 29 r2 (p−ρ0)gη 
चूँͮक वायु के कारण बूँद का घनɡ नगɖ है। 
वाय ुके Ͳलए ρ0 = 0 

 
ˣोȚ के ͯनयम स ेबूंद पर ˒ान बल, 
F = 6πηrnvT 

= 6 × 3.142 × (1.8 × 10-5) × (2 × 10-5) × (5.8 × 10-2) 
= 3.93 × 10-10 N 

Ǘǀ 10.29 
सोडा काचँ के साथ पारे का ˧शƅ कोण 140° है। यͭद पारे से भरी ǔोͳणका मƒ 1.00 mm ͮǒȿा कƍ काँच कƍ 
ͮकसी नली का एक Ͳसरा डुबोया जाता है, तो पारे के बाहरी पृ˘ के ˤर कƍ तुलना मƒ नली के भीतर पारे का ˤर 
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ͮकतना नीचे चला जाता है? (पारे का घनɡ = 13.6 × 103kgm-3) 
उɚर: 
ͭदया है: 
˧शƅ कोण, θ = 140°, r = 1 Ͱममी = 10-3 मीटर 
पृ̆  तनाव T = 0.465 ɾूटन Ǘͯत मीटर 
पारे का घनɡ ρ = 13.6 × 103 ͮकǅा Ǘͯत मीटर 
h = ? 
cos θ = cos 140° 
= – cos 40° 
= -0.7660 
सǒू h = 2Tcosθrρg स े

 
यहाँ ऋणाɞक Ͱचʁ को छोड़ने पर यह ǗदͲशƇत करता है ͮक बाहर के पारे के ˤʧ के सापेƟ नली के ˤʧ मƒ 
अवनमन होता है। 
अवनमन = 5.34 Ͱममी। 

Ǘǀ 10.30 
3.0 mm तथा 6.0 mm ˈास कƍ दो संकƍणƅ नͲलयƚ को एक साथ जोड़कर दोनƚ Ͳसरƚ से खुली एक U – 
आकार कƍ नली बनाई जाती है। यͭद इस नली मƒ जल भरा है, तो इस नली कƍ दोनƚ भुजाओं मƒ भरे जल के ˤरƚ मƒ 
Ȗा अंतर है। Ǘयोग के ताप पर जल का पृ˘ तनाव 7.3 × 10-2 Nm-1 है। ˧शƅ कोण शूɾ लीͲजए तथा जल का 
घनɡ 1.0 × 103 kgm -3 लीͲजए। (g = 9.8 ms-2) 
उɚर: 
ͭदया है: 
जल का पृ˘ घनɡ, 
T = 7.3 × 10-2 Nm-1 
जल का घनɡ ρ = 1 × 103 kg m-3 
˧शƅ कोण, θ = 0°, g = 9.8 ms-2 
माना दो संकƍणƅ नͲलकाओं के Ͱछǔƚ के ˈास D1 व D2 हƖ। 
अत: D1 = 3.0 mm तथा D2 = 6.0 mm 
∴ ͮǒȿाए,ँ r1 = D22 = 62 = 3mm 
= 3 × 10-3 m 
माना U आकार कƍ नली मƒ पहली व दूसरी नली मƒ जल ǃमश: h1 व h2 ऊँचाई तक चढ़ता है। 
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r2 > r1 
∴h1 > h2 

 

पͬरकͲलǒ/कūʈूटर – आधाͬरत Ǘǀ 

Ǘǀ 10.31 
(a) यह Ʀात है ͮक वायु का घनɡ ρ ऊँचाई y(मीटरƚ मƒ) के साथ इस सबंंध के अनुसार घटता है – 
ρ=ρ0e−y/y0 यहाँ समǔु तल पर वायु का घनɡ P0 = 125 kg m-3 तथा Y0 एक ͯनयतांक है। घनɡ मƒ इस 
पͬरवतƅन को वायुमंडल का ͯनयम कहते हƖ। यह संकʽना करते ſए ͮक वायुमंडल का ताप ͯनयत रहता है (समतापी 
अव˥ा) इस ͯनयम को Ǘाʄ कƍͲजए। यह भी माͯनए ͮकg का मान ͯनयत रहता है। 
(b) 1425 m3 आयतन का हीͲलयम से भरा कोई बड़ा गुʙारा 400 kg के ͮकसी पेलोड को उठाने के काम मƒ 
लाया जाता है। यह मानते ſए ͮक ऊपर उठते समय गुʙारे कƍ ͮǒȿा ͯनयत रहती है, गुʙारा ͮकतनी अͰधकतम 
ऊँचाई तक ऊपर उठेगा? [y0 = 8000 m तथा ρHe = 0.18 kg m-3 लीͲजए।] 
उɚर: 
(a) माना ͮक एक दूसरे से ऊɰाƅधर दरूी dy पर दो ͯबɸु A व B हƖ। 
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माना Y = ͯबɸु A कƍ समुǔ तल से ऊँचाई 

 

(i) P = A पर दाब 
dp = A से B तक दाब मƒ पͬरवतƅन 
जैस-ेजैसे हम समǔु तल से ऊँचाई कƍ ओर चलते हƖ, दाब तथा घनɡ दोनƚ ही ऊँचाई के साथ बढ़ते हƖ। 
p – dp = B पर दाब 
माना A तथा B पर घनɡ ǃमशः ρ व ρ – dρ हƖ। 
अतः A से B तक दाब मƒ कमी = -dp 
= बल/Ɵेǒफल = mga = mgV.a V 
= (mV)g. aa dy 
= ρgdy 
चूँͮक ताप ͯनयत रहता है। 
∴P ∝ ρ 
(∵ बॉयल के ͯनयम से p ∝ 1V ∝ 1(M/ρ) या PM ∝ ρ) 
या p = kp 
जहाँ K ͯनयतांक है। 
समी० (i) व (ii) स,े 
-d(kp) = ρgdy 
या dρρ = gk dy = 0 …………….. (iii) 
समी (iii) का समाकलन करने पर, 
∫ dρρ + ∫gk dy = C 
या logeρ + gk y = C …………….. (iv) 
जहाँ C समाकलन ͯनयतांक है। 
माना Y = 0 पर ρ = ρ0 
समी० (iv) स,े 
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ͭदया है: y0 = kg ͯनयतांक है। 
(b) माना हीͲलयम का गुʙारा Y ऊँचाई तक उड़ता है। गुʙारे का आयतन, V = 1425 मीटर3 
ρHeपेलोड = 400 gN 
ρHeHe = 0.18 ͮकǅा-मीटर-3, ρ0 = 1.25 kgm-3 
Y0 = 8km 
माना He का ǔˈमान = m 
m = ρHe × y 
= 0.18 × 1425 
= 256.5 kg 
Ͳलʍ से अलग कुल लोड 
= 400 + 256.5 
= 656.5 N 
माना ऊँचाई पर वायु का घनɡ है। साʩाव˥ा मƒ, Ͳलʍ से अलग ͮकया लोड = He के गुʙारे का भार 
या 656.5g = V × ρ × g 

 
या y = 0.997 × 8 
= 7.98 km 
~ 8 km 
यͭद ऊँचाई के साथ g मƒ पͬरवतƅन माना जाए तब ऊँचाई लगभग 8.2 ͮकमी० होगी। 

 


